

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuartá plana, 30 céntos. línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Opiniones del jefe del Gobierno.

En el último Consejo de ministros presidido por el jefe del Estado, ha dicho el Sr. Dato, según él mismo manifestó a los periodistas, cosas impropias de un mediano gobernante. Una de ellas ha sido ésta: que el país no reclama la reapertura del Parlamento.

En una nación de verdadero régimen constitucional el Parlamento debe funcionar el mayor tiempo posible. No sólo necesita fiscalizar la acción de los ministros, sino elaborar las leyes que al país interesan y reformar las anticuadas o deficientes. Suspendidas las tareas parlamentarias hace varios meses, ¿no pide que se reanuden la precisión de fiscalizar lo que ha hecho y hace el Gobierno? ¿No lo pide igualmente el gran número de asuntos que reclama la clase trabajadora que se discutan cuanto antes los proyectos de ley de carácter social? ¿No interesa a la nación entera que se trate lo más pronto posible las reformas militares, la cuestión de Marruecos, la derogación de la ley de Jurisdicciones, las sentencias de los tribunales francos, los proyectos de Hacienda, la forma de aplicar la ley de Subvenciones y otras muchas cosas que no necesitamos enumerar?

Pues si todo esto le importa al país, ¿habiendo guerra le importa más, por ser más difíciles las circunstancias, y ayer unos elementos sociales y hoy otros, solicitan que todo eso se haga, ¿cómo puede decirse que el país no reclama la apertura del Parlamento? ¿De qué manera cabe hacer presto todo aquello si el Parlamento no se reúne?

Otra opinión del Sr. Dato: que el país ve con agrado que no se consenta la celebración de actos que puedan producir perturbaciones.

Esto se sabe, los actos a que se refieren estas palabras son los mítines y las manifestaciones en que se trata de la guerra.

¿Dónde ha visto esa manifestación concreta del país el Sr. Dato? Sólo en su mollera.

Los mítines y las manifestaciones en los locales cerrados lo autoriza la Constitución, y no consentirlos es faltar a la ley fundamental del Estado; las reuniones y manifestaciones al aire libre, al Gobierno corresponde autorizarlas o negarlas, y si se verifican sin su permiso, disolverlas.

Esto es lo legal; hacer otra cosa, tratarse o no se trate de la guerra, es colocarse fuera de la ley.

Más es: había de pedir una parte del país lo que dice el Sr. Dato, y tal petición no debería ser atendida.

Mientras la Constitución le ampare, ningún derecho puede ser negado o suspendido.

Otras opiniones del jefe del Gobierno: una, que a medida que los sucesos del exterior han ido adquiriendo mayor extensión y gravedad, la labor del Gobierno ha tenido que hacerse más intensa y ardua, llegando a ser incompatible con la diaria presencia y asistencia de los ministros a ambas Cámaras; y otra, tan pronto como pase el verano nos apresuraremos a convocar el Parlamento.

De la primera de las dos opiniones que acabamos de transcribir, dedúcese que la actuación del Parlamento español depende de las proporciones que los sucesos del exterior—la guerra—alcanzen. Si no son muy grandes, el Parlamento funcionará; si lo fueran, no. ¡Bonito criterio!

Pero esta primera opinión contradice la afirmación que hace inmediatamente el Sr. Dato, o sea que tan pronto como pase el verano se apresurará a convocar el Parlamento.

En el período a que se refiere el Sr. Dato, la guerra alcanzará más proporciones que nunca—todo lo hace crecer—, y entonces el Gobierno, abrumado por mayor trabajo, según da a

entender el presidente del Consejo de ministros, ¿cómo podrá reanudar las tareas parlamentarias? Y si éstas son compatibles después del verano con dicho trabajo, ¿por qué no lo son ahora?

Antes de decir ciertas cosas, los jefes de Gobierno y los ministros, deberían ser mudos. Ganarían ellos en seriedad y darían al país una muestra de respeto. Haciendo lo que hacen, pierden ellos crédito y, lo que es más grave, hacen alarde de su desconsideración a la inmensa mayoría del país.

Esta debe recoger tales lecciones.

Pablo IGLESIAS

Canciones familiares.

VI

El camino.

Nada hay tan familiar como el viejo camino que viene del confín rumbo a la lontananza; de esos anchos caminos como un claro destino, largos como una pena o como una esperanza. Por el viejo camino, desde la tejada la gaceta periódica se entembla tintineando; pasan los labradores cuando despierta el día y vuelven los chucuelos de la escuela jugando. Por él vienen los novios; por él se van los viejos; las carretas del pueblo, y los pobres cortejos que van al camposanto por el suelo pasar. Pero esa vieja huella tiene algo de uno mismo cuando la contemplamos solemne de mutismo de noche, antes de un viaje para no regresar...

Mario BRAVO



El Ejército Español es contrario a que se indulte a los reos de Porcuna. Está en su punto al hacerlo. Como quien es, procede. Nos hubiera estafado si hubiera procedido contrariamente.

Para El Ejército Español, el indulto de los reos de Pontevedra ha sido conseguido por Besada; el de los de Benagalbón, por Bergamín; si se obtiene el de los reos de Porcuna, será por la influencia de Alcalá-Zamora. Obra, en fin, del caciquismo, y, como tal, vituperable.

En cambio, estima conveniente, justa y honrada la intervención de la guardia civil en las luchas que el caciquismo provoca, siempre que sea en favor de los caciques.

¡Pecaremos de injustos diciendo que es esta una lógica militarista trazada con el sable?

El capitán general Primo de Rivera, presidente del Consejo de Guerra y Marina, se ha acercado a Echagüe para decirle que la pena impuesta a los hermanos Nereos—la de muerte—, lo fue por unanimidad de los consejeros, fiscal y capitán general.

Aparte de la puerilidad de este aserto, como oposición al alegato de Alcalá-Zamora, el general Primo de Rivera nos da un arma para medir a todos por el mismo rasero, sin la pesadumbre de cometer una injusticia.

El capitán Clavijo, seguramente, fue condenado también por unanimidad.

Conviene lo repitamos una vez más. Si nosotros solicitamos el indulto de los reos de Porcuna, como lo hicimos con los de Benagalbón y con otros condenados a la pena de muerte, no es por un sentimiento de commiseración o de piedad. Lo hacemos por creerlo obra de justicia. Así, en absoluto.

Alguien ha creído ver en nuestro comentario sobre Blasco Ibáñez y las palabras de Sánchez Guerra una adhesión incondicional a aquél. Nada más lejos de la realidad. Condenamos en Blasco Ibáñez su literatura mercantilizada, su doblez política, sus deficiencias de historiador.

Su libro *La Argentina y sus grandezas* nos repugna; la colonia agrícola por él fundada en América para explotar a sus paisanos, nos indigna...

Pero esto no puede llevarnos a la aprobación de las palabras del ministro de la Gobernación.

España tira de la manta, descubriendo como se adjudican por el ministerio de Instrucción pública las conferencias que en el Ateneo se dan pagadas por dicho departamento.

Si el ministro es gallego, los conferenciantes son gallegos; si es conservador, conservadores. El régimen del favoritismo aplicado a la cultura. El caso no es único.

¿No le parece a España que también corresponden al Ateneo parte de esas censuras?

En Torreperogil se ha reprimido un motín popular a tiros.

Pero, como en tantas otras ocasiones, la guardia civil afirmó que no disparó, aunque el muerto y los heridosestigüen lo contrario. Es un fenómeno curioso.

La fe socialista debe dar bríos a cuantos la tengan para trabajar sin descanso por el desarrollo del Partido, y, consiguientemente, por dar conciencia de sus intereses a los proletarios.

LALLA VANDERVELDE Y LOS NIÑOS

Días pasados, Lalla Vandervelde, la animosa y gentil esposa de nuestro querido camarada Vandervelde, que con tanto corazón se ha puesto a su lado para ayudarle en la tremenda tarea que el ministro socialista echó sobre sus hombros, dió una conferencia a los niños.

Esta mujer admirable, está haciendo una hermosa labor, la más compatible con el carácter de su sexo. Dedicó su cuidado, con maternal solicitud, a la infancia desvalida, abandonada, víctima inocente de las sangrientas crueldades de la guerra.

La conferencia a que aludimos, tuvo algunos detalles de honda emoción.

Después de decir al infantil auditorio que no hablaría directamente de la guerra, cosa horrible y triste para los niños, añadió:

«Hay en una pequeña ciudad de Italia, en Siena, una antigua puerta, bajo la que hay que pasar para entrar en la ciudad, y sobre esta puerta está escrito: «Más grande que sus puertas, Siena te abre su corazón».

Paris, hijos míos, os ha abierto sus puertas y os ha abierto también su gran corazón.

Todos os aman, todo el mundo está deseando acogeros, acariaros y haceros olvidar las tristezas por que os ha hecho pasar».

Luego contó a los pobres niños algunas anécdotas, de las que recogemos una de las más conmovedoras:

«Uno de estos últimos días, por el bulevar de Asbach, en Bruselas, los transeúntes se detenan intrigados al paso de un mozalbate, como de diez años, que era llevado al puesto próximo por los soldados bávaros. El niño, nada intimidado, miraba a los curiosos, y no se tardó en saber el motivo de su arresto: irreverencia profunda hacia los soldados de kaiser. La gente sonreía ante las miradas efusivas de los soldados, avergonzados de aquella triste comisión. De pronto, el mozalbate, viendo a uno de sus amiguitos, le dijo con marcado acento bruxelés: «¡Oye, ve y dile a mi madre que soy prisionero de guerra!»

Por "El Socialista,"

	Ptas.
Suma anterior.....	54.785,90
Madrid.—D. Zapata, 0,50; A. López Baeza, 2; E. Inglés, 0,50; C. Cuadrado, 1; T. Fernández, 1; J. Soria, 0,50; F. de la Riva, 1; V. Rojo, 1; M. Aparicio, 1; Sociedad de Vendedores ambulantes, 1,50; Círculo Socialista del Sur, 2; Idem íd. de la Latina, 1; M. N. 1; E. E., 0,60; Donado por F. Dorado, J. Milán y M. Blanco, 13,30.	29,40
Azuaga.—Recaudado por la Agrupación Socialista.....	7,30
Alicante.—Recaudado por la Agrupación Socialista.....	23
Oviedo.—Agrupación Socialista, 5; Sociedad de Armeros, 5.....	10
Reina.—Agrupación Socialista.....	0,80
Valladolid.—Sociedad de Obreros en madera.....	20
Suma total hasta hoy.....	54.875,80

CUARTILLAS VOLANDERAS

Reinará... ¿cuándo?

El viernes inmediato a la octava de la festividad del Corpus, según petición expresa de Jesucristo a la beata Margarita de Alacoque, ha de ser dedicado particularmente al culto del Sagrado Corazón del propio Jesús.

Ese viernes fué ayer, y por cierto que pasó inadvertido para nosotros, y solamente al echarnos a la cama *El Siglo Futuro* de anoche nos dimos cuenta de que acababa de pasar el día consagrado a la divina, lacerada y sangrante viscera.

Era tarde ya para dedicar un recordatorio al acontecimiento y cumplir por nuestra parte la celestial voluntad. ¡Lástimas que el Señor, que todo lo puede hacer, no suscitate en nuestro espíritu el recuerdo de lo que teníamos que cumplir!

Y lo que más nos acongoja es pensar que con ese olvido aumentará el cúmulo de pecados que llevamos cometidos y por los cuales caeremos de patitas en el infierno.

Lo que no nos cabe en la cabeza es que los periódicos católicos, como las chapas esmaltadas que se ponen sobre las puertas, digan del corazón de Jesús que reinará en España.

Después de oír repetir tantas veces que España es una nación católica y de las que más gozan de la divina gracia, creamos de verdad que Jesús reinaba aquí desde hace mucho tiempo.

Más aún, creíamos que, siendo Jesús hijo del Creador y siéndole facilísimo todo, reinaba ya desde que nació, no sólo en España, sino en toda la tierra, en la luna, en los planetas y hasta en la vía láctea y demás nebulosas adyacentes.

Vino el hijo de Dios al mundo para redimir a los hombres; le crucificaron, como estaba anunciado por el profeta; quedó, pues, la humanidad redimida y el mundo, como una balsa de aceite.

Eso creíamos, después de haber leído parte del Antiguo Testamento y todo el Nuevo; ¡que ya hace falta paciencia y buena voluntad para leerse todo eso!

Y ahora resulta que los misisísimos católicos aseguran que no reina todavía. ¡Qué decimos! Si el propio Jesucristo se lo dijo al propio español Bernardo de Hoyos, en 1773, durante una aparición. Y, a pesar de los doscientos años transcurridos desde aquella promesa o profecía, aún nos encontramos sin gozar de tan excelso monarca.

«Se habrá olvidado de nosotros? No será porque todos los días todos los creyentes de corazón dejan de implorarlo: «¡Señor, venga a nos el tu reino!» Exclamación que repite *El Siglo Futuro* de anoche, apurado porque a sus correligionarios no les venga el consabido reino.

Aguardaremos otros dos siglos hasta ver si se anima un poco la cosa.

MALIGNO

Reglamentación del trabajo en los buques mercantes.

(Conclusión.)

El reglamento de contratación de dotaciones de 18 de noviembre de 1900 quiso, en su art. 17, remediar el lamentable olvido de las leyes sociales en cuanto con el marino mercante se relacionan, y, al efecto, previene que en los contratos se fije la duración de la jornada de trabajo; pero lo cierto es, y esto es lo importante, que no expresa cuál ha de ser la duración de aquella, ni tampoco cómo ni en qué cuantía deben satisfacerse los servicios que por extraordinario se presten al buque, en beneficio de los que con él negocian.

Estima, pues, el jefe que suscribe que no debe aplazarse por más tiempo en nuestra nación la reglamentación del trabajo de las dotaciones de los buques del comercio marítimo, estableciendo horas de trabajo en cubierta y en máquinas, fijando horas de descanso, distribución de guardias, permisos temporales para descanso de aquellas, con la consiguiente remuneración, y, en fin, ¡estableciendo el pago proporcional y equitativo de las horas de trabajo extraordinarias, y fijarse también lo que se entiende por causas de fuerza mayor, en las cuales cesan las horas establecidas y se exige el concurso personal de todos los tripulantes del buque, en aras de la seguridad de los pasajeros del propio buque, de la misma dotación y de los cuantiosos intereses que conduzcan.

Y claro es que esta reglamentación, lejos de menoscabar la autoridad del capitán de la nave sobre la dotación a sus órdenes, lejos de admitirse que esta autoridad suprema a bordo pueda discutirse por la tripulación, la robustece: el capitán es quien organiza y reparte el servicio a bordo entre todo el personal a sus órdenes; a él queda íntegra la facultad de ordenar que en los momentos necesarios, cuya oportunidad solamente él ha de juzgar, el personal todo, sin distinción, haga un esfuerzo verdaderamente extraordinario en bien de los intereses a su mando confiados: queda, pues, incólume la autoridad del capitán, y se robustecen a bordo los principios de la más firme obediencia a los mandatos de los superiores, que son la base y asiento de las más sólidas y bien regidas organizaciones.

Y para afirmar más aún la autoridad absoluta e indiscutible del capitán en todos los casos, y en los que él juzgue que toda la dotación—prescindiendo de las horas regladas del trabajo y del descanso—deba concurrir en los momentos que él ordene, exigiendo de ella un esfuerzo anormal, y que, a la vez, la dotación tenga la debida garantía de que no han sido sistemáticas ni caprichosas las órdenes dadas, el capitán deberá hacer constar en su Diario y en el del barco esas medidas; y si estas órdenes o decisiones pudieran ser caprichosas, no serán jamás discutidas por la dotación en los momentos en que se ordene, sino que debe cumplirse lo mandado, reservándose para más tarde, y ya en puerto, la ocasión de discutirías.

En consecuencia de todo lo expuesto, y teniendo también en cuenta que otras naciones marítimas se han preocupado de este importantísimo problema social, dictando leyes y reglamentos regulando el trabajo de los obreros marítimos, ha redactado el adjunto proyecto, que tiene el honor de someter a la más ilustrada opinión de V. E., por si, de merecer su aprobación, estimara conveniente remitirlo a la Junta consultiva, para la resolución definitiva correspondiente.

A los albañiles y obreros en general.

Las circunstancias excepcionales por que atraviesa el oficio de albañil en esta localidad y los acontecimientos que de éstas se puedan derivar, que acaso traigan consigo extraordinaria gravedad y fatales resultados para el oficio, nos obligan a convocaros a

una reunión de propaganda societaria, que se celebrará mañana domingo, a las nueve y media de la mañana, en el nuevo salón de actos de la Casa del Pueblo (Gravina, número 15), donde los compañeros

Anastasio de Gracia,
Victoriano Orosa,
Eduardo Torralva Beci,
Antonio García Quejido,
Andrés Ovejero y
Pablo Iglesias,

designados previamente por la Junta directiva, exponen las causas origen de esta reunión.

¡Albañiles! ¡Obreros! Ante la gravedad de las circunstancias, es imprescindible vuestra asistencia.

Atropellos de un gobernador.

Nuestro buen amigo y compañero Osca Pérez Solís nos escribe desde Valladolid, dándonos cuenta del siguiente atropello, cometido con los socialistas por el gobernador de dicha provincia.

Nos dice Solís: «Para ayer teníamos dispuesto en un barrio de esta ciudad un mitin de propaganda socialista.

Con la anticipación necesaria habíamos enviado al Gobierno un oficio diciendo el lugar, la hora y el objeto del mitin. Pero a pesar de todo, el gobernador prohibió el acto, porque no se especificaba bien el objeto de éste porque no le decíamos los nombres de los oradores».

La tropelia es gorda, muy gorda, fuera de toda ley.

El gobernador desconoce la ley de reuniones que tenemos a la vista, y debe leerla el pncio para no incurrir en errores de tal especie.

Estos procedimientos, señor gobernador de Valladolid, suelen traer gravísimas consecuencias.

LA TRAGEDIA EUROPEA

En el frente occidental.

Confirmase la noticia de haber sido cerrada por los alemanes la frontera de Bélgica y Holanda por un periodo de nueve días, creyéndose preparan algún importante movimiento de tropas que desean realizar con el mayor secreto.

En Francia continúa el avance de los franceses en el Artois.

En las posiciones conquistadas al este de Neuville, los franceses han encontrado entre los escombros tres piezas de 77, tres lanzabombas, 15 ametralladoras sepultadas o estropeadas, un millar de granadas, 800.000 cartuchos, 1.000 fusiles, aparatos incendiarios, granadas de 105, útiles de parque en gran cantidad, numerosas cajas de explosivos, equipos y viveres.

En el norte de Italia.

El último comunicado oficial de Roma dice lo siguiente:

«En el frente tirolés y trentino la situación no ha variado, exceptuando la ocupación por nuestras tropas de la localidad de Pedestagno, al norte de Cortina de Ampezzo. En los combates habidos del 7 al 9 de este mes, para la posesión del Preikoffel, en la frontera de Carnia, los austriacos tuvieron 200 muertos y 400 heridos; los hicimos además 120 prisioneros.

En la noche del 9 al 10, los austriacos reanudaron sus ataques contra esta posición, a la que conceden gran importancia; pero fueron igualmente rechazados, y sufrieron pérdidas considerables.

En la línea del Isonzo continúa el combate.

La ciudadela y demás alturas que dominan la ciudad de Monfalcone, tomada ayer, han sido igualmente ocupadas por nuestras tropas.

Despachos de Prensa afirman que los italianos han destruido en Monfalcone una fábrica destinada a la producción de gases asfixiantes, y que los austriacos han evacuado y hecho saltar la importante fortaleza de Cozzachio, a dos kilómetros de Ballaza, que han ocupado los italianos.

El generalísimo del ejército austriaco que ha de operar contra Italia, archiducado Eugenio, ha establecido su cuartel general en Laibach, a donde continúan llegando fuerzas procedentes de la Galitzia.

En el este austroalemán.

Noticias oficiales rusas:

En el norte del Niemen han sido rechazados repetidos ataques alemanes en la región de Chavil, a ambos lados del lago Kakievo, sobre un dilatado frente.

En la Polonia occidental han sido rechazados otros ataques alemanes en la orilla derecha del Pilika.

En la Galitzia, los austroalemanes continuaban atacando las posiciones rusas con importantes fuerzas, abriendo un violento cañoneo, en gran parte con bombas de gases asfixiantes.

El día 7, después de tres horas de bombardeo, grandes masas de infantería se arrojaron al asalto, llegando hasta las alambradas rusas, donde fueron contenidas, sufriendo espantosa mortandad.

El día 8 sufrieron aún mayores pérdidas, a dos kilómetros de las trincheras rusas.

Los combates del día 9 también fueron favorables para los rusos: en la orilla derecha del Dniester, los austroalemanes fueron rechazados desde Ugartsberg a Zidaczef, con grandes bajas y dejando en poder de los rusos 2.000 prisioneros y ocho ametralladoras; en la orilla izquierda, las fuerzas que habían pasado el río por Zurawno, tuvieron que replegarse hasta la vía férrea, apoderándose los rusos del pueblo de Bukaczefy y de 800 prisioneros.

El día 10, todas esas fuerzas austroalemanas fueron arrojadas al otro lado del río, y entre Zurawno y Stryj se empujó un tremendo combate en que los rusos infligieron una seria derrota a sus enemigos, tomándoles 17 cañones, 49 ametralladoras, 188 oficiales, y 6.500 soldados prisioneros.

Los partes de Viena y Berlín se limitan a decir que en la Galitzia continúan los combates.

En Turquía.

Un despacho oficial dice que los aliados han consolidado las posiciones conquistadas en el barranco de Kercoe Deré y que han realizado nuevos progresos en la península de Gallipoli.

De Atenas comunican que la artillería gruesa desembarcada por los aliados bombardeó fuertemente las posiciones turcas.

Y de Gibraltar dicen que han pasado con dirección a los Dardanelos tres buques de guerra, dos ingleses y uno francés, y que ha circulado el rumor de que inmediatamente se emprenderán las operaciones contra Constantinopla en gran escala, cooperando también buques de guerra italianos y un importante ejército de desembarco que envía Italia.

—De las operaciones en la Armenia y en el Kardistán, dicen oficialmente desde Petrogrado:

«En la dirección de Olty, los turcos intentaron atacar las posiciones que les hemos quitado cerca de Tinatchera; pero fueron rechazados.

Cerca del lago de Turtum sigue la fusilería.

En los valles de Oitrichay, nuestros co-

sacos, en un impetuoso «raid», capturaron un tren de municiones turco, aniquilando su escolta.

Los turcos, perseguidos por las tropas rusas, evacuaron precipitadamente Dilman, y en poder de los rusos cayeron un convoy y un hospital de campaña.

Después de esa victoria emprendió una ofensiva general el ala izquierda rusa, y en varias ocasiones cargaron los cosacos, que obligaron al adversario a retirarse desordenadamente hacia el Sur.

El día 11 de mayo, fuerzas moscovitas ocuparon Pathmos, y el 17 apoderáronse de Ardgiel, localidad próxima al lago Van.

Tras empuñadísima lucha, dominaron los rusos el día 4 de junio toda la extensión comprendida entre la cordillera de Alladag y una de las orillas del lago Van. La ciudad de esta denominación la ocupaban los moscovitas desde el 19 de mayo. En el interior de la población hicieron dueños los conquistadores de 25 piezas de fortificaciones, 3.000 arrobos de pólvora y numerosas armas, además de los fondos del Tesoro nacional y de las existencias que contenía la caja de Correos.

Al día siguiente fueron perseguidos los turcos, que abandonaron cuatro cañones, un vapor y cinco barcos de vela con sus respectivos cargamentos.

Khalil Bey, que intentó penetrar en Bithlis por una senda abierta entre montañas, fué contenido por las tropas rusas, y aunque las otomanas opusieron heroica resistencia, quedaron al fin aniquiladas, en la cordillera primero, y luego, definitivamente, en el valle de Levine.

Gracias a esas victorias dominaron los rusos en el término de un mes la vasta región de Van, donde no se ven núcleos otomanos desde el día 4 del corriente.

—Por último, un despacho oficial de Londres, referente a las operaciones de las fuerzas británicas en la Mesopotamia, dice lo siguiente:

«En la región de Tigris, las fuerzas enemigas que amenazaban Kurnah se desmoralizaron completamente y trataron de escapar precipitadamente en vapores.

Los fugitivos se entregaron al ser alcanzados; la cañonera turca «Marmaris» fué echada a pique, y el transporte «Mossul», capturado.

Aunque las fuerzas nuestras que llegaron a Amara eran insignificantes, la garnición, que se componía de más de mil individuos, incluyéndose el gobernador turco y otros jefes, se rindió.

Poco después de nuestra ocupación, la vanguardia de una columna turca, que se había retirado del valle de Cherga, fué copada.

El remanente de la fuerza, unos dos mil, huyó, dejando en nuestro poder una pieza grande de artillería.

El enemigo se retiró desordenadamente, abandonando sus armas.

Por los mares.

Despachos oficiales de Londres y de Roma desmienten rotundamente el parte oficial de Viena, publicado ayer, según el cual, un submarino austriaco había echado a pique a un crucero inglés en el mar Jónico.

El despacho de Londres confirma en cambio el torpedeamiento de dos torpederos ingleses en el mar del Norte por un submarino alemán.

Los submarinos alemanes han echado a pique además en dicho mar los siguientes barcos: al vapor belga «Menapier», al vapor sueco «Trudvang», al vapor noruego «Glitterland», al barco de vela, noruego también, «Sniper», y al barco de pesca inglés «Pentland».

Las tripulaciones han sido salvadas por buques ingleses, excepto la del vapor belga «Menapier», de la que sólo pudo recoger un contratorpedero inglés nueve naufragos, entre ellos la mujer del capitán, que falleció poco después. Parecieron el capitán, una hija, el piloto y el resto de la tripulación.

La nota de los Estados Unidos.

Ha sido publicada la nota que el Gobierno yanqui dirige a Alemania.

Repite en términos enérgicos y solemnes el punto de vista general en cuanto a los principios humanitarios reconocidos por las convenciones internacionales, y nuevamente niega que en la zona de guerra puedan ser desconocidos y violados los derechos de los ciudadanos americanos.

Insiste asimismo en que el hundimiento del «Lusitania» fué realizado en circunstancias sin precedentes en los anales de la guerra moderna, por lo que estima que de este hecho incumbe una gran responsabilidad a Alemania.

Insiste en que los alegatos referentes a los cañones, tropas y municiones conducidos por el «Lusitania» son falsos.

Rechaza la proposición de someter el asunto a un arbitraje, según lo establecido por el Tribunal de La Haya, en tanto que Alemania no se atenga a lo establecido por el Derecho Internacional en lo relativo al ataque de buques neutrales y respecto a las vidas humanas. Por el contrario, el asunto debe ser liquidado directamente entre los Estados Unidos y Alemania, sin intervención de ninguna otra potencia.

Termina diciendo que los Estados Unidos suponen que Alemania adoptará medidas para respetar en lo sucesivo las vidas y los bienes de los ciudadanos americanos.

El Congreso tipográfico.

Esta noche dará principio el Congreso tipográfico, en la Casa del Pueblo. En él se debatirán asuntos de verdadera importancia, y dados los elementos que en esta Asamblea han de intervenir, será una de las más interesantes y educativas para los que se preocupan de cuestiones sociales.

El SOCIALISTA dará cuenta de todas las sesiones que se celebren, dándolas la extensión que merecen.

Hoy nos limitamos a enviar nuestro efusivo saludo a los queridos compañeros de provincias y de Madrid que van a intervenir en el Congreso.

Nuestra propaganda.

Los obreros bejaranos.

BEJAR.—El pasado domingo celebró en el Salón Variedades un mitin, organizado por la Federación Obrera Textil, para dar a conocer al pueblo la cuestión surgida en algunas fábricas, y a la vez tratar asuntos societarios de gran interés para la clase trabajadora.

Con bastante concurrencia comenzó el acto, bajo la presidencia del camarada Benito, el que, después de exponer la causa de la reunión, concedió la palabra al compañero Julio Pérez, que hace un breve discurso, censurando el proceder de los patronos al llevar a sus fábricas individuos ineptos en la industria textil, con intención de destruir las Sociedades de resistencia, y pide a los obreros que fortalezcan más cada vez la organización, a fin de evitar las demasías de los patronos.

López Estéfani hace una bella imagen, en que dice que el trabajador tiene tres madres: la que le dió el sér, la naturaleza y la organización, por la que se debe hacer toda clase de sacrificios.

J. Nadal analizó la situación de los intrusos en el Arte textil, a los cuales en todo momento y ocasión se debe despreciar, condenando a la vez, la conducta de algunos padres, que, después de haber explotado a los hijos desde los tiernos años en otro oficio, ahora, al llegar a hombres, les llevan a nuestras artes sin haber sufrido aprendizaje.

Vió de buen grado el acuerdo de la Federación de retirar a los patronos la concesión de las dos horas extraordinarias que anteriormente se les había concedido, por dos motivos: porque así se demuestra que hay brazos ociosos y se contesta a la provocación que han hecho de llevar traidores.

Eusebio Benito comenzó dando cuenta del laudo dado por el Instituto Nacional de Reformas Sociales y su alcance, pues existen equivocadas interpretaciones entre los trabajadores. Señaló la base 5.ª, que explica la ayuda en la fábrica al no asociado y en lo que algunos compañeros han entendido es obligación, no siendo así, pues cada uno es libre para negarse a tal ayuda.

Con energía rechazó la provocación patronal al mandar traidores a la fábrica, y rechazó las inexactas informaciones hechas en el pleno del Instituto de Reformas Sociales por la clase patronal, pues nunca los trabajadores fueron obstáculo al ensanchamiento de la industria, sino por el contrario, siempre han dado facilidades para ello.

Están incapacitados los patronos—dice—para censurar nuestras organizaciones, porque ellos, en la Sociedad patronal que tienen, niegan al fabricante que no ingresa local para el desarrollo de la industria y exigen un depósito de 1.500 pesetas por sí alguno de ellos no cumpla los acuerdos de la Sociedad o se retiraba.

Emilio González, por último, encomió la importancia del acto que se estaba celebrando, reforzó los argumentos presentados por los anteriores oradores contra la introducción de elementos extraños a la organización en el trabajo de la fábrica, y se muestra partidario del boicot a los intrusos, para evitar, mientras sea posible, el ir a una huelga en los presentes momentos.

Por último, llamó la atención de las autoridades para que tomen nota de lo dicho allí, y para que tengan en cuenta que si llega un día de contestar de otra forma a las provocaciones, que todos lamentáramos, los verdaderos culpables son los patronos y los individuos reclutados por ellos.

Después de breves palabras del presidente de la Federación Textil, compañero Benito, se dió por terminado el acto.—Corresponsal.

Sánchez Rosa oscurece el bulto.

LAS CABEZAS DE SAN JUAN.—Para el día 6 estaba organizada una controversia en Jerez, sobre Sindicalismo y Socialismo, entre Sánchez Rosa, anarquista, y Egocheaga. Llegada la hora no pudo celebrarse la controversia por suspensión del acto, de orden de la autoridad. Esto dijeron los anarquistas de Jerez, quienes, según se dice, se entendieron con la policía local para que el acto no se realizara; lo que se demostró al siguiente día 7, en que Sánchez Rosa no acudió a controvertir en Las Cabezas, como se había comprometido.

Es, pues, la tercera vez que el santón de los sindicalistas Sánchez Rosa se compromete a controvertir, y la tercera vez que escarce el bulto.

En su defecto, el compañero Egocheaga dió un mitin en Las Cabezas, poniendo como un trapo a los embaucadores del pueblo, que se distraían de revolucionarios para servir los intereses capitalistas,

sembrando de obstáculos el camino de la redención campesina.

Los sindicalistas andaluces han sufrido un rudo golpe por la desfachatez de su jefe, y es de esperar que, en su consecuencia, sea el Socialismo español la idea que se habra campo.—J. B.

Un mitin y una función teatral.

MIERES.—En Ujo se verificará el próximo domingo, a las tres de la tarde, un mitin de propaganda, en el que tomarán parte como oradores los camaradas Ramón Rodríguez, Manuel Llameza e Isidro Acevedo.

Trabajadores: Acudid al mitin, en el que os señalarán las verdaderas orientaciones que habéis de seguir en la lucha contra vuestros tiranos y explotadores de toda laya y castas.

—La Sección Artística del Centro Obrero dará una función el sábado próximo, 13 del actual, poniendo en escena el sensacional drama *La Aldea de San Lorenzo* y el gracioso juguete cómico, titulado *Amor eterno*.

El acto dará principio a las ocho y media de la noche.—C.

LAS TORMENTAS

El ministro de la Gobernación facilitó varios telegramas, dando cuenta de los daños causados en provincias por los últimos temporales.

De Palencia dicen que en el término municipal de Valdecardil una chispa eléctrica mató al vecino Mariano Medina.

De Soria comunican que en las cercanías del pueblo de Villar de Malla se desencadenó una furiosa tormenta. Varios vecinos, asustados, se refugiaron en una ermita, un rayo cayó en ella, resultando muerto Gregorio Seria. En Serón, Majilla y Valdenarros, produjeron las tormentas grandes destrozos, pero no hubo desgracias personales.

De Zamora telegrafían que en San Pedro de la Viña ha producido también el temporal importantes estragos; análogos daños ha sufrido el campo del pueblo de Vallada, perteneciente a la provincia de Valencia.

LOS MONTERILLAS

Palabras de aalalde, se las lleva el airo.

SOTRONDIO.—Véase cómo cumple el alcalde de este pueblo las peticiones que el 1.º de mayo último han presentado los trabajadores a D. Héctor Fenespal, como alcalde en funciones entonces y ahora:

Primera, que se repese el pan y se obligue a los comerciantes a poner una tablita a la puerta de los establecimientos con los precios de los artículos de primera necesidad, y que el concejal socialista intervenga en el repeso del pan y demás artículos; segunda, que en todas las sesiones del Ayuntamiento consten ruegos y preguntas en la convocatoria.

Nada de esto se ha cumplido, habiéndose dado palabra, y a pesar de las protestas de los concejales de la Conjuración republicano socialista.

A estos concejales, de todo cuanto piden en favor de los vecinos, nada se les quiere conceder, porque de esa manera dicen el alcalde y sus paniaguados que no se hace más que lo que ellos quieren. Y añaden, dirigiéndose a los electores: «Si queréis tener alguna mejora, no votar en estas próximas elecciones, ni nunca, a esa gente *sinvergüenza*».

Los llaman sinvergüenzas porque ellos no quieren dar más que momios a quien les parece, que en tiempo de elecciones corte el bacalao, cosa que nosotros estorbamos, y no pueden hacer lo que se les antoje de los fondos municipales, como hacían antes de haber concejales republicanos y socialistas.—C.

"Acción Socialista."

El número de la presente semana de esta popular revista contiene el siguiente sumario:

«Los tipógrafos españoles: Un Congreso importante», por Francisco de Henares.—«Las riñas de gallos», por Edmundo de Amicis.—«La marcha de la guerra», por los Congresos Obreros: El Congreso Minero y los mineros asturianos», por Andrés Sabotir.—«Progresivos y prácticos», por Javier Perdel.—«Contraste», por Nicolás Estévez.—«Los obreros del campo: La legislación en algunos países: Inglaterra y Suiza», por Andrés.—«Repetición», por Miguel de Unamuno.—«Mitos y bonetes», por Tito.—«Una vez...», por Merejkowski.—«Cazando gazapos: Las señoras y la política», por Luis del Turia.—«Lo que hay en los bailes de Pastora Imperio», por Eugenio Noel.—«El pescadoreito de Urashima», por Juan Valera.

Artístico grabado en la portada, de Tito, y un gráfico de la guerra.

Precio de la suscripción: dos pesetas trimestre.

Las rentas del obrero.

De una altura de diez metros se cayó un obrero en la obra en construcción de la calle de Lagasca, esquina a la del General Oraá, produciéndose importantes contusiones en distintas partes del cuerpo. Pasó al hospital de la Princesa.

—De un andamio se cayó en la obra de la calle de Segovia, número 65, el obrero Manuel Carpinter Alias, de treinta y nueve años. Sufrió herida contusa en la cabeza, contusiones y probable fractura de la cuarta costilla izquierda.

Los mítines de mañana.

Mañana domingo se celebrará un mitin de propaganda en Béjar, acudiendo a él los compañeros Lucio Martínez y Villena, de Madrid.

En Guadalajara hablarán Fermín Blázquez y Luis L. Santamarina, que irán a una reunión organizada por los dependientes.

Para Herencia (Ciudad Real) ha salido hoy también José López y López, secretario de la Federación de Juventudes Socialistas. Hablará en un mitin que mañana han de celebrar los agricultores de aquella población.

VIDA OBRERA

Al aro, Comillas.

MIERES.—Así titulaba un artículo *La Aurora Social* cuando los mineros asturianos reclamaron el salario mínimo, que fué aceptado por todos los patronos, a excepción de Comillas, en su coto cerrado de Aller, negándose también a ingresar en la Asociación patronal, por considerarse señor de horea y cuchillo en sus dominios alleranos, cerrados a cal y canto a toda idea de progresos.

Por entonces pudo conseguir tan serafico y piadoso varón no doblar la cerviz para atravesar el «aro»; pero es posible que la mala suerte le haya deparado tan infamante baldón para las actuales circunstancias.

Los obreros que trabajan en las dependencias mineras que este santo en perspectiva explota en Aller andan soliviantados, siendo lo grave del caso que ahora no hay agitadores a quienes cargar la culpa. Allá ellos se lo guisan y a su gusto se lo comen.

Sin ingerencias de nadie, y si seducidos ante el grandioso triunfo obtenido por el Sindicato Minero, tuvieron un hermoso gesto de rebeldía: estos trabajadores, que tantos años llevaban sumisos a las anagazas de los esbirros del marques.

Su primer golpe de audacia consistió en entregar los pasaportes al secretario retribuido que les había sido impuesto para dirigir y orientar la pomposa Asociación general de los Mineros asturianos, cuya acción no pudo traspasar los límites; de la jesuitica fortaleza comillesca.

En libertad ya de obrar a su gusto, cominaron a la Compañía con la huelga si no les concedían idénticas mejoras a las conquistadas por el Sindicato Minero.

En otras circunstancias, la poderosa Compañía no hubiera vacilado. Quiéntenos o mil trabajadores hubieran sido despedidos, volviendo los demás, sumisos, al trabajo.

Ahora... fué más reflexiva. Pesó el pro y el contra, inclinándose a pasar el «aro». Los obreros triunfaron sin recurrir a la huelga.

Pero este triunfo tan fácil descorrió el velo de su inteligencia y les ha hecho pensar —¡cómo no!— que mientras pertenecieran a Sociedades intervenidas por los empleados de la Empresa ellos se encontraban atados de pies y manos, sin medios para defenderse.

Y ahora, ya no se recatan para decir que no quieren más Sociedades de esa índole, estando dispuestos a ingresar en el Sindicato Minero, uniéndose a sus compañeros, explotados como ellos en todas las cuencas mineras de Asturias.

Préstese este potente organismo todo su valioso apoyo, y conseguirán empujar al «aro» al despota aristócrata, descendiente de negreros, y al ejército de esbirros que por él pagado cumplía, y en ocasiones rebasaba, las órdenes recibidas.—Corresponsal.

En el feudo de los Barredos.

BLIMEA.—Hace pocos días hablábamos de las condiciones en que viven los trabajadores que dependen del marques de Comillas en esta región. Hoy dedicaremos unas líneas a las víctimas de otra Empresa no menos tiránica y caudal, la de los Sres. Felgueroso.

Como consecuencia del paro hecho para protestar contra la subida del pan, y sin tener en cuenta la consideración que con esta Empresa se guardó, permitiendo que se trabajase en el pozo y en la carga de un pedido urgente, suspendió a unos cuantos obreros y obreras, hasta nueva orden, orden que no llega.

El secreto de esa conducta podría muy bien ser el deseo de perjudicar con la suspensión a uno de dichos obreros, el compañero Luis Argüelles, que no oculta sus convicciones socialistas y hace en la propaganda que puede.

El día 4 se celebró en el Centro Obrero de aquí una reunión de mineros, en la cual se acordó que una Comisión, formada por los compañeros Demetrio Iglesias y el que suscribe, se avisara con el señor Felgueroso y reclamara la readmisión de todas las obreras suspendidas y el pago de los jornales a los obreros que lo perdieron por culpa de la Empresa.

Dicha Comisión visitó al ocapat por no encontrarse allí el Sr. Felgueroso, y este capataz, apoyándose en la ausencia del otro señor, no dió ninguna respuesta satisfactoria, y hasta pretendió justificar la conducta seguida por ellos.

La Comisión dió cuenta de su gestión a la asamblea, y ésta acordó someter el asunto al Comité Regional, manteniendo el propósito de conseguir una indemnización para que el Sindicato no sufra en sus fondos, y quitar a estos explotadores la costumbre de dar dilación a las cuestiones, que al fin saben se arreglan con una transacción que no les cuesta dinero, y en cambio, perjudica a nuestra caja social.

mañana.

La imprevisión de nuestros gobernantes Y LA NEUTRALIDAD

Volvendo sobre el tema latente en el alma nacional, sobre la imprevisión de nuestros gobiernos y la neutralidad ante la terrible conflagración europea, asunto que es preciso repetirlo a diario como el machaquito del abecedario, diremos que nuestros gobiernos, por su ineptitud, y la burguesía, por su roña tradicional, no hacen verdadera labor patriótica, decidiéndose a desenvolver la riqueza española, a fin de mitigar esta misérrima situación que corroe nuestra existencia ante la tremenda guerra que envuelve a Europa entera.

En último término, los capitalistas, los millonarios, que no quieren ni saben emplear sus millones en industrias y obras, que, a la vez que los multiplicaran, harían la fertilidad del suelo patrio y que España fuese una potencia económica de primer orden, remediando la crisis de trabajo, el hambre nacional y la emigración de los brazos viriles de trabajadores, que irán a dejar su savia productora en otros países.

Rafael MARTINEZ De Portugal.

LISBOA.—El Gobierno ha concedido un crédito de un millón de escudos para los gastos de las tropas expedicionarias de Angola. Los elementos intervencionistas de la capital de la República proyectan una manifestación de simpatía ante las embajadas de Francia, Rusia, Inglaterra e Italia.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

La de Madrid. Hoy, sábado, a las nueve de la noche, se reunirá el Comité de la Juventud Socialista Madrileña. Se recomienda la puntual asistencia. Conferencia de Ovejero. En el Círculo Socialista de la Latina dió anoche una conferencia nuestro compañero el catedrático Andrés Ovejero.

Tan plausible idea es de esperar se vea coronada por el más lisonjero éxito; ya que ello contribuirá, en sumo grado, a difundir la cultura entre los trabajadores, a la vez que los aparta de frecuentar los sitios de embrutecimiento y corrupción.

Todo cuanto los jóvenes socialistas trabajen en este sentido, tengan la absoluta seguridad que será acercarse a la meta de sus aspiraciones. —El próximo domingo, a las nueve y media de la mañana, celebrará reunión en el Centro Obrero el Comité Central de la Juventud Socialista.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo.

El bacalao. Se ha constituido en Madrid una Comisión que tiene el objeto de apoyar las peticiones que al Gobierno se le han hecho para que suspenda temporalmente los derechos sobre el bacalao. Forman parte de ella varios agricultores de Madrid y muchos importadores y almacenistas de bacalao que han venido con este objeto de las principales plazas importadoras.

Dicen los que estas gestiones realizan que ha sufrido el bacalao en las plazas de producción un aumento de un 45 ó 50 por 100, habiéndose elevado también los fletes, por lo que sólo con la supresión de derechos arancelarios será posible evitar una elevación enorme en el precio. Añaden que, una vez declarada la libre introducción, todavía deberá sufrir el bacalao un aumento de precio, que quedará contenido dentro de los límites más razonables.

Accidente de aviación.

Un piloto muerto. Esta mañana efectuaban ejercicios en la Escuela civil de Aviación de Getafe los alumnos que aspiran al título de piloto-aviador. Poco antes de las siete de la mañana, el profesor Sr. Alfaro, que dirigía la enseñanza del alumno Joaquín Pérez García, montó en monoplano, ascendió, y después de un vuelo feliz, aterrizó sin novedad. El mismo vuelo realizó después el alumno Joaquín Pérez, volviendo el Sr. Alfaro a subir en el aparato para aterrizar felizmente a los pocos momentos.

LA POLITICA

El miércoles marchará la familia real a la Granja. Al día siguiente vendrá a Madrid don Alfonso para presidir el Consejo de ministros. Terminada esta primera parte de la jornada veraniega, los reyes irán a Santander con el ministro de Marina, y de allí a San Sebastián con el marqués de Lema. No cabe duda que es un programa encantador.

SUCESOS

Intento de suicidio.—José Barrera, de sesenta años, se disparó dos tiros en la cabeza, estando en su domicilio, Luciente, 28. En grave estado ingresó en el hospital de la Princesa. Un atropello.—Al cruzar la calle de Serrano, entre dos tranvías que marchaban en distintas direcciones, fué alcanzado por uno de dichos vehículos la sirvienta Josefa Hernández Paulino, de veinticuatro años, habitante en la calle de Lista, núm. 21.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Agrupación Femenina.—Mañana, domingo, a las cinco de la tarde, en el salón pequeño, se reunirá esta entidad en asamblea extraordinaria para dos asuntos urgentes. Las compañeras que no hayan recibido convocatoria, deben darse por avisadas. Sindicato Norte.—La Sección de Madrid-Norte de la Federación Nacional de Ferroviarios celebrará junta general extraordinaria hoy sábado 12, a las nueve y media de la noche, en el salón terraza de su domicilio social, Piamonte número 2 (Casa del Pueblo), y siendo de suma importancia los asuntos que se han de tratar, se ruega la asistencia a todos los asociados.

por las compañeras de la Agrupación Femenina y el Sr. Fuentes. La velada empezará a las nueve de la noche. Nota. Para las invitaciones a esta velada véase al compañero Eusebio García en la Conserjería de la Casa del Pueblo. Reuniones para mañana.—En el salón de actos: A las nueve de la noche, velada artística de los Auxiliares de Farmacia. En el salón grande: A las diez de la mañana, mitin de obreros paragueros en huelga; a las cinco de la tarde, Agrupación Femenina Socialista.

Noticias diversas.

Contra el tétano. LONDRES.—Dicen de Nueva York que se ha descubierto un remedio eficaz contra el tétano. Llegada de una Comisión. CHAFARINAS.—Ha llegado una Comisión de ingenieros para estudiar las obras de reparación del puerto. Nuevo campo de aviación. SEVILLA.—El mes próximo comenzarán las obras para la instalación de un campo de aviación militar en la dehesa de Tablada. Las obras importan 63.000 pesetas, aportando el Cuerpo de Ingenieros 51.300 y el resto y los terrenos, el Municipio.

La huelga de los paragueros.

Va por buenos derroteros este conflicto, y como ya han empezado las negociaciones entre el gobernador, el patrono y los obreros, esperamos una pronta y favorable solución. En la puerta de la fábrica apareció ayer un cartelito anunciando la apertura de los trabajos para el lunes, pero los huelguistas no caen en ese lazo. Como una de las parejas de seguridad que escoltaba dicha fábrica disolviese ayer con malas formas un grupo de huelguistas que al subir de la Casa del Pueblo se habían parado a comentar con otros compañeros el estado del conflicto, se avisó una Comisión, compuesta por los compañeros Cuesta, Sánchez Ilanes y Lucio Martínez, con el Sr. Méndez Alanís para protestar del hecho. El director general de seguridad se mostró muy complaciente con dicha Comisión y prometió que no se volvería a dar el caso de que por culpa de sus subordinados tuviesen que realizarse nuevas protestas.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA APOLO.—A las cinco (sencillo). Las brujas.—A las seis y cuarto (doble). La tierra del sol. El chico de las Peñuelas o no, hay mal como el de la envidia.—A las diez y cuarto (sencillo). La tierra del Sol.—A las once y tres cuartos (sencillo). El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia. COMICO.—A las cinco (sencillo). El gusano de luz.—A las seis y cuarto (doble). Los de la burra y El gusano de luz.—A las diez y media (doble). Los de la burra y El gusano de luz. ZARZUELA.—A las cuatro y media (ultrapopular). Las vírgenes paganas y Ni rey ni Roque.—A las seis y media (doble). El conde de Luxemburgo.—A las diez y media (doble). El conde de Luxemburgo. PARISH.—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, dos grandes y variadas funciones; éxitos sin precedente de los aplaudidos gimnastas Les Banolas, el colosal Robledillo, los maravillosos magos Chéfaló Palermo, los perros comediantes de Ténof, el enano Paquito y todos los clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

